

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Роль женщины в современном мире: философский аспект *ахмедова нателла гурбан-кызы*

Аспирант

*Алтайский государственный университет, факультет социологии, Барнаул, Россия
E-mail: natellka21@mail.ru*

Роль женщины в обществе на протяжении веков изменялась в самых противоположных направлениях. В период матриархата ее значение было доминирующим. В эпоху рыцарства она была предметом поклонения, но уже не имела в политической жизни общества существенного значения.

Таким образом, начало формирования классового общества охарактеризовалось изменением социальной роли женщины в сторону исключения ее из экономических отношений. Замужество и свадебный обряд представлял собой акт передачи женщины как объекта собственности от отца к супругу.

Индустриализация общества привела к вовлечению женщин в профессиональную деятельность способствовало активизации ее общественно-политической активности и отразилось на социально-экономическом статусе мужчин – это положило начало кризису патриархальных ценностей.

Во взглядах В.Г. Белинского на проблему брака содержится неприятие патриархальных домостроевских понятий, напротив, он уверен в том, что женщина «решительно должна отстаивать свое человеческое достоинство и право самостоятельно устраивать свою личную жизнь». [1]

Женщины стали осваивать новые сферы деятельности: общественно-трудовую и политико-культурную, а также, в некоторой мере, преобразовывать семейную. Российский историк и социолог В.М. Хвостов утверждал: «... пролагая пути к новой жизни для себя, женщина тем самым содействует обновлению и укреплению духовной жизни всего человечества, служит тем высшим ценностям – истине, добру и красоте, - без которых самое явление жизни было бы только биологическим фактом». [4, с.510]

Французский философ-просветитель Ж.А. Кондорсе писал: «Одним из наиболее важных для общего счастья результатов прогресса человеческого разума, мы должны считать полное разрушение предрассудков, создавших неравенство прав между двумя полами, гибельное даже для того, кому оно благоприятствует» [2, с. 220-223]. Как оригинально подметила Кэрол Гиллиган, профессор психологии Гарвардского университета: «Женщины обладают большей нравственной силой, у них более высокие этические нормы и особая способность устанавливать и поддерживать хорошие отношения с людьми, т.е. все качества настоящего политического деятеля». [3]

В последнее время появилось немало публикаций, суть которых сводится к тому, что ослабление семейных уз, снижение рождаемости, ухудшение здоровья женщин и детей связываются, прежде всего, с широким вовлечением женщин в трудовую и общественную деятельность. Радикальный выход из создавшегося положения авторы видят в том, чтобы вернуть женщине ее «истинное» предназначение - быть хранительницей домашнего очага, вести хозяйство и воспитывать детей. Но на современном этапе развития общества, когда социально-экономическое положение: безработица, низкая заработная

плата, вынуждает женщин совмещать различные социальные роли - матери, жены, профессионального работника, коллеги, подруги.

Наряду с проблемами, общими для женщин развитых стран: угрозы здоровью, жизни, ограничения на участие в общественной жизни, в современной России женщины поставлены ещё и перед необходимостью адаптации к принципиально новым условиям жизнедеятельности. Осуществляемые в стране преобразования в перспективе открывают новые возможности для ускорения интеграции женщин в сферу экономики, политики и культуры, но могут послужить и источником обострения конфликта между основными ролями женщины: матери, домохозяйки, профессионального работника, экономически независимой и свободно развитой личности.

С одной стороны, профессиональная деятельность расширяет круг социальных контактов женщина (формируются внеродственные и внесупружеские коммуникации), способствующих обогащению личности, тем самым стимулирует ее духовную жизнь, повышает интерес к социальной информации, с другой – множество обязанностей по ведению домашнего хозяйства и воспитанию детей в сочетании с профессиональной занятостью существенно сужает сферу социального общения и возможность насыщения эмоционально - духовного мира.

Как бы там ни было, большая часть женщин вынуждена совмещать семейные обязанности с профессиональной деятельностью, так как мужчины уже не справляются с ролью кормильца не только детей, но и жены. В связи с этим, в поисках более высокооплачиваемой работы женщины идут, и подчас охотно, на работу с тяжелыми и вредными условиями труда. И не смотря на то, что существует Перечень, запрещающий для женщин те виды труда, которые вредны для их здоровья и здоровья будущих детей, число работающих в тяжелых и вредных условиях женщин снижается крайне медленно.

Однако стоит заметить, что роль женщин в современном обществе постоянно возрастает. Во всех странах мира неуклонно увеличивается удельный вес их участия в экономике, политике, культуре, общественной жизни. Изменение социального и юридического статуса женщин затрагивает глубинные структуры общественной психики: старые взгляды, старые представления, привычные способы поведения, оценки оказываются непригодными в новых условиях. По этой причине возникает определенная дезориентация в социальном пространстве. Исследование роли и места женщины в современном социальном пространстве является одной из актуальных проблем современной науки.

Литература

1. Белинский В.Г. Полное собрание сочинений: В 13 т. М. 1953. Т. 2.
2. Кондорсе Ж.А. Эскиз исторической картины прогресса человеческого разума. М., 1936.
3. Лебедева Л.Ф. Гендерные вызовы и реальность: права и положение женщины. //Экономика США. — 1996. №6.
4. Хвостов В.М. Женщина и человеческое достоинство. М.: Изд-во Г.А. Лемана, 1914.